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ACTA Nº 01 
 
ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA DE CONCEJO CELEBRADA EN LA CIUDAD DE BAHIA DE 
CARAQUEZ A LOS DIEZ Y SEIS  DIAS DEL MES DE ENERO DEL DOS MIL NUEVE. 
En la ciudad de Bahía de Caráquez a los diez y seis días del mes de Enero del dos mil nueve, siendo las 16h00 se da inicio 
a la Sesión Extraordinaria de Concejo previamente convocada y presidida por el Dr. Carlos Mendoza Rodríguez, Alcalde 
del Gobierno Cantonal de Sucre, contando con la presencia de los Concejales Señores: Ciro Dueñas Arenas, Dr. Jorge 
Garay Delgado, Ing. Manuel Gilces Mero, Dr. Francisco Marazita Aveiga, Lcda. Cristina Ruperti Vélez, Lcdo Napoleón 
Talledo Zambrano y Sra. Ingrid Zambrano Zambrano. Asisten también los Directores y Jefes Departamentales: Ing. 
Gonzalo Barreto, Director de Obras Públicas; Arq. Ramón Farías Viera, Director de Planificación; Ab. Eugenio Ureta 
Chica, Procurador Síndico; Eco. Winston Muñoz, Director Financiero; Ing. Miriam Zambrano, Contadora General; Sra. 
Teresa Espinoza, Tesorera; Arq. Ramón Farías Viera, Director de Planificación Urbana; Ing. Gabriela Ramírez, Auditora 
Interna; Ing. Fernando Ortiz Weir, Jefe de Avalúos y Catastros, Ing. Betty Franco, Jefe de Rentas; Arq. Vicente León 
Barreto, Coordinador de Proyectos, Lcda. Isabel Mendoza de Quijije, Coordinadora de Educación y Cultura. Están 
presentes también la Lcda. Ángela Barreto de León, Jefa Política del Cantón; Crnel. de E.M. Pedro Mosquera, Jefe del 
Grupo de Trabajo “ MANABI” del Cuerpo de Ingenieros del Ejército; TNFG.AV. Pablo Meza Auz, Capitán de Puerto; 
SGTO. Roy Moreira, en representación del Mayor Paúl Ramos, Jefe del Comando Cantonal de Policía; Trnel. Ing. 
Ricardo Ordóñez, Jefe del Cuerpo de Bomberos; Abg. Francisco Mendoza, Director ( e ) de AME  OTR-4; Sra. María 
Piedad Cisneros de Mendoza, Presidenta del Patronato Municipal de Acción Social y demás invitados. Actúa la Secretaria 
General que certifica. 
ORDEN DEL DIA: 
1.- HIMNO NACIONAL DEL ECUADOR 
2.- PRESENTACION DEL INFORME DE LABORES CORRESPONDIENTES AL AÑO 2008, A CARGO 
DEL DR. CARLOS MENDOZA RODRIGUEZ, ALCALDE DEL CANTON. 
3.- EXPOSICION DEL PROYECTO DE REGENERACION URBANA DEL MALECON ALBERTO F. 
SANTOS, A CARGO DEL DR MARIO CAMACHO CARDONA, EXPERTO URBANISTA MEXICANO. 
4.- HIMNO DEL CANTON SUCRE. 
HIMNO NACIONAL DEL ECUADOR.- 
PRESENTACION DEL INFORME DE LABORES CORRESPONDIENTES AL AÑO 2008, A 
CARGO DEL DR. CARLOS MENDOZA RODRIGUEZ, ALCALDE DEL CANTON.- El Señor 
Alcalde pronuncia su discurso, cuyo texto es el siguiente: “Señoras Concejalas y Concejales del Cantón autoridades 
civiles, militares y religiosas, Señores Directores, Empleados y Trabajadores del Municipio de Sucre, Conciudadanos de 
mi cantón….Señoras y Señores: Hace 4 años cuando asumí la gran responsabilidad que me entregó el pueblo del Cantón 
Sucre, sabía que las dificultades eran inmensas, pero la voluntad de este alcalde también era y sigue siendo enorme para 
doblegar las mismas..Dios nos ha entregado pruebas muy duras a los sucrenses, pero jamás nos ha desprotegido, por eso 
agradezco permanentemente a nuestro Señor por lo que ha hecho y seguirá haciendo por nuestro cantón. Considero que es 
necesario recordar los logros más  importantes alcanzados por este gobierno local. 
Desde el inicio de mi gestión nos propusimos enfocar los temas más trascendentales para nuestro desarrollo como son: 
consecución de servicios básicos como: agua, alcantarillado, Puente Bahía-San Vicente, el puerto Punta Bellaca así como 
también lo que consideramos como los pilares del desarrollo que son: la educación y la salud. En seguida se hace la 
proyección de un video con un resumen de las principales obras realizadas en esta administración. El Señor Alcalde 
retoma la palaba y manifiesta que si bien es cierto es una rendición de cuentas suscinta no es menos cierto que esta 
municipalidad a través del proyecto “Municipios Transparentes” ha logrado demostrar a la comunidad entera que 
trabajando con seriedad y decencia podemos lograr gran parte de nuestras aspiraciones. Adicionalmente en nuestra página 
web: bahiadecaraquez.com se encuentra siempre la información actualizada de todo lo que esta municipalidad realiza en 
obras, adquisiciones, pagos, etc. por tanto creemos fervientemente que hemos cumplido con la ley de lo cual nos sentimos 
enteramente satisfechos, pero no quiero dejar de resaltar en este informe lo más importante que a mi juicio se ha podido 
ejecutar en estos cuatro años que por circunstancias de orden político tiene que prolongarse el periodo de esta 
administración unos meses más, por lo que quisiera compendiar en cada parroquia de nuestro hermoso cantón lo más 
significativo que hemos realizado, basados en gran porcentaje en nuestro plan de trabajo y en cierta medida al Plan de 
Desarrollo Cantonal. Sin temor a equivocarme esta municipalidad y sus ciudadanos pueden sentirse orgullosos de haber 
logrado la firma para la construcción del Puente Bahía-San Vicente, obra que sin temor a equivocarme en los próximos 
años será una realidad. No quisiera relatar lo titánico que resultó la lucha por lograr este objetivo pero más bien quiero 
aprovechar esta oportunidad para que todos los ciudadanos amigos y también los enemigos del proyecto pensemos 
esperanzadoramente lo que va a significar para nuestra región este gran sueño y convirtámonos en celadores, veedores y 
soldados de su eficiencia y éxito. No puedo menos que sentir la satisfacción de haber recopilado todos los elementos que 
se necesitaban para consolidar el Proyecto Puerto Artesanal y turístico Punta Bellaca. En estos momentos toda la 
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documentación ha sido analizada por los asesores españoles contratados por la Subsecretaría de Pesca y tiene todos los 
informes favorables para que pronto esta obra tan soñada también sea otra realidad. Las gestiones permanentes para que 
Bahía de Caráquez tenga solucionado definitivamente la dotación de agua potable sigue siendo un objetivo permanente de 
esta municipalidad y es así que a través de las gestiones de esta Institución se ha concluido de alguna manera con la 
Subsecretaria de Saneamiento Ambiental para la potenciación de la Planta La Estantilla. Con la misma Subsecretaría han 
finalizado los Estudios de Prefactibilidad y esperamos próximamente se contraten los Estudios del Proyecto Definitivo 
para la planta de agua que desde El Ceibal nos daría la independencia de este necesario servicio. Hemos conocido  por 
informaciones que Corpecuador ha contratado la línea de conducción pero como ha habido poca información para esta 
municipalidad posiblemente por egoísmos o por esa mezquindad de creer que las obras pertenecen a algún ciudadano en 
particular no hemos tenido toda la apertura con Corpecuador para conocer los detalles técnicos que se necesitan por todas 
las obras que se están haciendo como el alcantarillado sanitario del km. 8 hasta empatar con la cuarta estación de bombeo 
también hecha por Corpecuador por necesidad de servicio y por gestiones de esta municipalidad. El otro sistema básico 
que es el alcantarillado también mereció nuestra atención con el arreglo total de las tres estaciones de bombeo, 
adicionalmente hemos tratado de incrementar este servicio a sectores  marginales que no habían tenido este servicio tan 
importante para su desarrollo, así es tan cierto que a ciudadelas como Los Jardines, Divino Niño, con imperfecciones 
propias de la obsolescencia de este sistema se está prestando este servicio.  En educación sentimos que hemos 
sobrepasado las expectativas que nos propusimos. Ustedes han podido observar en el video gran cantidad de escuelas que 
se han podido reparar, adecentar y otras construir, algunas con equipos de computación, mobiliarios y mejoras en general. 
Hemos subvencionado a gran cantidad de profesores para que ayuden a diferentes establecimientos de nuestro cantón. 
Tenemos alrededor de 150 personas que hacen este trabajo, que si en verdad no es remunerado como debería pagarse a los 
maestros, sí se lo ha calificado como de gran ayuda para la educación. Sin temor a equivocarme y creo que eso comparten 
la mayoría de ciudadanos de este cantón que el proyecto insigne en el campo de la educación es el de Alfabetización  Para 
la Vida “ YO SI PUEDO “. Seres humanos que han encontrado en este proyecto la mejor manera de insertarse en una 
sociedad justa y solidaria donde por alguna razón que no valdría analizar no pudieron aprender a leer o escribir en la 
época que por derecho les correspondía. Es realmente emocionante, dramático por decir lo menos ver como personas de 
edad avanzada han logrado este anhelo represado por tanto tiempo, simplemente impactante, para esto hay que mencionar 
el apoyo que hemos tenido del Instituto Pedagógico Latinoamericano y del Caribe que con sus conocimientos y 
experiencias han podido hacer realidad el sueño de muchas personas, hay que agradecer que al inicio contamos con el 
apoyo de la Fundación YPF. En estos últimos ciclos la municipalidad está corriendo con todo lo que significa este 
programa pero lo hicimos con el convencimiento que estamos atendiendo al ser humano en lo más profundo que es el 
conocimiento y el saber. Salud: cualquier cosa que quiera agregar a este tema posiblemente resulta de mas, pero en pocas 
líneas quiero decirles que el trabajo realizado por el Patronato Municipal es sencillamente extraordinario, sin parangón en 
la historia política de nuestro cantón. Podría resultar que por el hecho de que la Señora Presidenta es mi esposa no debería 
relievar este hecho, sin embargo es de justicia hacer extensiva mi felicitación a usted Señora Presidenta y a su equipo de 
trabajo que han sabido atender a los más necesitados, bien por esos seres que han sido favorecidos con los servicios que 
ustedes han podido brindar. También en forma muy breve quiero manifestar que no hemos centralizado la atención 
solamente a Bahía de Caráquez, ustedes pueden haber apreciado en el video la equidad con que se han manejado los 
recursos porque considero y hay que tener presente que el cantón Sucre no solo es Bahía de Caráquez, sino también sus 
parroquias, asi por ejemplo nuestra legendaria y querida parroquia de  Charapotó ha sido favorecida con una obra 
trascendental en los últimos años como ha sido la conducción de agua para favorecer a los balnearios de San Jacinto y San 
Clemente, pueblos en tránsito y la cabecera parroquial Charapotó, obra que fue conseguida gracias al convenio suscrito 
con el Ministerio de Desarrollo Urbano y Vivienda. Estamos realizando ajustes al sistema ya que como todos 
comprenderán la dotación de agua está supeditada al sistema El Ceibal que distribuye el agua a varios cantones. Este 
mismo año se contrató los Estudios de Alcantarillado Sanitario y Pluvial para los balnearios de esta parroquia, ustedes 
pudieron observar a través del video otros convenios con el Ministerio de Transporte y Obras Públicas se han podido 
ejecutar 8 caminos vecinales, obra sin precedente en la vida política de nuestra parroquia, adicionalmente debo 
informarles que está para informe de SENPLADES complementarlos con el doble riego bituminoso, por lo que esperamos 
conseguir pronto dicho informe. Estamos en los actuales momentos mejorando las calles de Charapotó, San Sacinto y San 
Clemente. Por otro lado están por concluir la construcción de varios planteles educacionales de esta querida parroquia. En 
desarrollo urbano hemos logrado que se asfalte la vía principal de la cabecera parroquial, así como estamos por concluir el 
arreglo y reconstrucción del parque de Cañitas, El Pueblito que vendrían a completar el ya existente en la cabecera 
parroquial, así sería Charapotó una de las parroquias que tiene parques en los sitios más importantes de su geografía. San 
Isidro: no hay duda que la educación ha sido atendida en gran medida con mejoras en cuanto a infraestructura como: 
casas para maestros y mejoramiento en  escuelas; y, podemos ya determinar que con mil quinientas treinta personas 
alfabetizadas San Isidro queda libre de analfabetismo, logró importantísimo que quedará marcado en la historia de esta 
parroquia. En cuanto a electrificación hemos logrado concluir varios proyectos que le están dando a San Isidro la 
calificación de ser una de las zonas rurales de con mayor  
Electrificación en el cantón. Está por concluirse la planta de agua para la parroquia, así como el Banco del Estado ha 
aprobado un crédito de más de 800 mil dólares para el alcantarillado sanitario. En caminos vecinales hemos atendido con 
el Proyecto Río Grande en una primera etapa, Río Mariano-Tutumbe, el camino Guayuso-San Francisco que está por 
concluir, así como diferentes ayudas para lograr mejorar la vialidad de esta linda y hermosa parroquia. Leonidas Plaza: 
nadie puede desconocer el gran trabajo en Leonidas Plaza y sitios aledaños. Relatar pormenorizadamente lo que se ha 
podido concretar sería ofender a la paciencia de ustedes y al tiempo sin embargo notamos día a día como Leonidas Plaza 
se desarrolla porque a corto plazo se está convirtiendo en sitio de expansión para el comercio, la inversión se está 
dirigiendo a este sector sur de la cabecera cantonal. Vemos con muchísimo agrado que todas las gestiones concernientes 
al arreglo al ingreso a Bahía está dando sus frutos y la compañía encargada a medida que el tiempo y el clima les permita 
están haciendo realidad este ansiado anhelo. Como todos han podido observar el terminal terrestre en su primera etapa ya 
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tá por concluir, aspiramos en corto plazo tenerlo operativo para que sirva a la transportación y evidentemente a todos los 
usuarios. Si nos ampliamos a sitios aledaños a nuestra parroquia podemos observar que sitios como cooperativa Los Caras  
en el km 16 y otras en el km. 20 han tenido atención en todos los aspectos. En fin podríamos pormenorizar muchas cosas, 
sin embargo no hay que dejar de mencionar que esta municipalidad ha considerado un pilar fundamental la Participación 
Ciudadana haciéndose efectiva a partir del 2005 a través de los Programas “Barrios Modelos” y “ Domingos Familiares” 
demostrándose a cada ciudadano la importancia para su sector y para el cantón. Estos cuatro años para mí han sido de 
muchos desafíos, pero la satisfacción más grande es haber podido rescatar el autoestima del ser humano, más allá de las 
consecuciones físicas y materiales y haber actuado con equidad con todos los hermanos de mi cantón, especialmente en 
sus parroquias y comunidades. La recompensa más grande que he podido obtener es la alegría y el saludo afectuoso de mi 
pueblo, de mis amigos sinceros y sencillos, de ese hombre, de esa mujer humilde que ve en mí, más que un alcalde, un 
amigo sin duda quedará marcado en la historia de nuestro cantón y nuestra zona, estos años de la lucha por la consecución 
de una obra reivindicadora, que simboliza la esperanza de un pueblo que reclama el desarrollo que durante siglos le fue 
negado por causa del centralismo de los gobiernos de turno y que solo un hombre visionario, con un pensamiento alfarista 
y progresista como el Presidente Rafael Correa Delgado tomó la decisión de construir el puente más largo del país. 
Fueron muchas las gestiones realizadas, sin importar horarios, sin descanso y siempre me sentí fortalecido por la mayoría 
de los ciudadanos y ciudadanas de esta zona con quienes logramos juntar voluntades, unir deseos de servicio e interesar a 
ejecutores para salir avantes en la consecución de esta vieja aspiración popular. A todos ellos mis reconocimientos desde 
lo más profundo de mi corazón ya que afianzaron mi compromiso de luchar hasta alcanzar la meta propuesta. Un 
agradecimiento especial a mi familia que en todo momento estuvo a mi lado brindándome su apoyo y dándome ánimos 
para seguir con esta valiosa misión. Así también a los señores concejales que a pesar de las diferencias políticas me 
brindaron su confianza y su importante apoyo. Mi mayor deseo es que el creador del universo siga iluminando nuestro 
pensamiento para llenarlo de la sabiduría necesaria para emprender y conquistar los grandes objetivos y con la seguridad 
de que tendrá toda la coraza y fortalece para acortar caminos y vencer tempestades. Ustedes entendidos ciudadanos, sean 
los jueces de lo actuado, porque todas las cosas son posibles para el que se atreve,  nadie llegó a ser grande omitiendo. La 
tarea ardua siempre presenta obstáculos, solo quienes ejercitan con tesón y voluntad el poder otorgado por el pueblo para 
ser sus administradores, alcanzan la meta y cumplen sus objetivos, las palabras no cuentan, las obras si. Al noble y 
altivo pueblo del Cantón Sucre, le reitero que continuaremos luchando por un desarrollo sostenido, asegurando que en 
nuestras promesas cumplidas están nuestras fortalezas. El apoyo de todos los habitantes, sin distinciones y sin exclusiones 
serán las fuerzas invencibles para labrar nuestro propio destino. 
EXPOSICION DEL PROYECTO DE REGENERACION URBANA DEL MALECON ALBERTO F. SANTOS, A 
CARGO DEL DR MARIO CAMACHO CARDONA, EXPERTO URBANISTA MEXICANO.-  A continuación el 
Dr. Mario Camacho hace una breve presentación en power point sobre ciertos aspectos del proyecto de regeneración 
urbana del malecón Alberto F. Santos de esta ciudad. 
•Partiendo de los datos del año 1999 en que visitaron la ciudad aproximadamente 15.000 habitantes, esta municipalidad 
ha considerado interesante la elaboración de un proyecto de regeneración del malecón de la ciudad, el mismo que 
abarcará un  espacio considerable en el área del malecón.. 
•En el año 2007 fueron 34,906 visitantes, en 2008 fueron 43,491, para el 2022 serán 87,000 visitantes, llegándose a un 
equilibrio entre territorios disponibles para la expansión turística. 
•Proponiéndose en cuatro sitios:1.-Saturación de traza.2.-Zona de malecón al Océano Pacífico.3.-Zona de estuario de 
Leonidas Plaza y 4.-Zona de costanera a Punta Bellaca. 
•Esta opción pronostica parte de una población de 51,280 hab. con 20 habitantes por cuarto para la futura expansión 
turística. Actualmente el indicador del área urbana es de22.7 habitantes por cuarto. 
•La expansión total de 165.2 hectáreas da una población de 51,280hab., con un indicador de 20hab./Cto., dando una 
densidad bruta urbana de 30viviendas por hectárea, en base a 4.4miembros por familia, se obtiene una densidad bruta 
urbana de132 habitantes por hectárea en las zonas de expansión urbanas nuevas. 
•El indicador urbano actual es de140hab./ha., y el proyectado para la expansión será de108.2hab./ha.; dándonos un área 
urbana y turística de 346.2has. La región de Bahía de Caráquez ofrecería 2440 cuartos en el año 2025. 
PLANIFICACIÓN URBANA-REGIONALDE BAHÍA DE CARÁQUEZ, ECUADOR.- El espacio urbano es un 
contenedor de las actividades humanas de una sociedad que está en continuo movimiento y se adapta a los avances 
científicos y tecnológicos, generando espacios definidos para su forma de vida con confort, procurando un hábitat mas 
excelente para la vida humana. El espacio urbano es el territorio físico y comprende las áreas públicas para una sociedad 
citadina y también otorga espacio a las comunidades que tienen una identidad común y una forma de vida semejante. La 
heterogeneidad de la ciudad en su estructura social es parte de la riqueza que debe contener el urbanismo para lograr que 
los sectores urbanos sean vivos intensamente sin segregación de ningún tipo. Lo sostenible en el espacio urbano dinámico 
siempre decibles  se basa en un continuo cambio que debe ser valorado por todos los miembros de la sociedad y las 
comunidades, con capacidad profesional y con alcance interdisciplinario científico-tecnológico. 
El malecón de Bahía de Caráquez, será muy vistoso y atraerá a miles de turistas que vienen deseosos de disfrutar de áreas 
de playas que produzcan placer y esparcimiento, porque el sector escogido para la regeneración es un área estratégica en 
donde se pueden desarrollar varios tipos de actividades.  
HIMNO DEL CANTON SUCRE. 
No habiendo otro asunto que tratar el Señor Alcalde da por terminada la sesión siendo las 18h00. Para mayor constancia 
de lo actuado firma la Secretaria General que certifica. 
 
 
 
Solanda Falcones Falcones 
SECRETARIA GENERAL 
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